

21世纪稳定低生育率的战略和政策

江亦曼 姚宗桥

【提要】本文认为中国人口转变已经基本完成,但不是传统意义上的转变,是不彻底的、暂时的动态平衡。本文提出了判断人口转变完成的四个标准,指出稳定低生育率是一项战略任务,是解决其他问题的基本前提。本文对中国目前人口控制状态做了基本判断,并提出了建立稳定低生育率战略的政策体系。

【作者】江亦曼 国家计划生育委员会政策法规司,司长;姚宗桥 国家计划生育委员会政策法规司政策研究处,处长。

70年代以来,在计划生育战略的推动下,中国的人口发展经历了重要的历史性的人口转变,为改革开放和社会经济发展创造了必要的条件。21世纪,中国将在社会主义市场经济制度下,全面推进人口与社会、经济、资源、环境协调发展和可持续发展。回顾30年来,中国人口与计划生育的既定目标已经基本实现,但是,人口问题并没有因此而彻底解决。在人口总量仍然持续增长的同时,人口结构的问题显现出来。而且结构问题与社会经济政策的冲突也日益明显。

一、中国人口转变基本完成,但不是传统意义上的转变

人口转变是人口发展的一个历史阶段的产物。通常,我们可以根据两个标准判定人口转变是否完成:一是生育率水平是否降到更替水平以下;二是人口出生时的平均预期寿命是否达到或高于规定的老年人口老龄下限,即65岁。中国生育率的转变从70年代初开始,到90年代末,总和生育率已经降到更替水平以下。80年代末中国人口就已经完成了死亡率的转变。在死亡率和生育率转变的共同作用下,人口的自然增长率经历了由高到低的变化过程,从50年代的20‰提高到60年代的25‰以上,70年代中期降到20‰以下,1998年已降到10‰以下。因此,我们得出明确的结论:中国人口转变过程在20世纪90年代已经完成,并开始步入后人口转变时期。

必须指出,判断人口转变是否完成还有第三个标准,即生育率是否达到了低水平上的静态平衡。在中国,低生育率在相当大的程度上是在国家生育控制政策的干预下实现的,是一种政策外在压力与群众生育意愿内的压力在当前社会、经济环境下形成的暂时平衡状态。这是不稳定状态,生育率极不稳定,低生育率反弹的可能性依然存在。判断人口转变是否完成还有第四个标准,即地区之间是否同质。中国计划生育工作在地区之间发展不平衡,一些地区已经出现负增长,而一些地区出生率还比较高。这种不平衡在一定情况下会导致总体出生率的不稳定,甚至影响到其他地区。因此,中国的人口转变不是经典意义上的转变,是不彻底的人口转变。我们追求的目标是稳定的人口转变。

二、未来中国人口发展战略

未来中国人口发展战略关系全局和长远,决定未来我们的政策和行动走向。稳定低生育率仍然是一项艰巨的战略任务,是解决其他问题的一个基本前提。为此,2000年3月,中共中央、国务院下发了《关于加强人口与计划生育工作,稳定低生育水平的决定》。因此,至少在21世纪前半叶,稳定低生育率是中国人口与计划生育事业的战略和政策走向。

(一) 人口发展战略目标

世纪之交,中国的计划生育工作进入了一个新的发展时期。1998年,国家计生委根据党的“十五”大精神,提出了从20世纪末到21世纪中叶中国人口与计划生育工作的奋斗目标,并得到了中央的原则同意。这一战略目标是:2000年,总人口控制在13亿以内,计划生育工作要基本实现“三为主”并逐步实现“两个转变”;2010年,总人口控制在14亿以内,计划生育工作要在全国基本实现“两个转变”。到21世纪中叶,中国人口总量在达到峰值(约16亿)后缓慢下降。

根据“中国未来人口发展与生育政策研究”课题组预测,在现行生育政策基础上,允许双方为独生子女的夫妇生育二孩,到2010年,中国人口规模将可能达到13.8亿人,大约在2040年前后,人口将达到峰值规模15.5亿,此后,人口规模开始缓慢减少,到2050年减少到15.2亿。基于这一预测结果,我们认为,上述人口发展战略目标是完全可以实现的。

(二) 中国目前人口控制状态的判断

中国目前的较低生育水平是三个相互作用、相互制约的主要因素综合作用的结果。一是严格的生育政策及其实施的外在压力,作用方向是压缩生育率。二是群众生育意愿的内在压力,作用方向是提高生育率。三是环境的作用力,对外在压力和内在压力起调节作用,增加环境的作用力,有利于增加外在压力或者是减轻政策的负荷;减小环境的作用力压力,易造成内在压力的膨胀,加大政策的负荷。中国目前的低生育水平是三个力的暂时平衡,任何一个作用力的变化都会打破现有的平衡。而打破平衡的方式又有两种:稳步渐进地打破平衡,实现良性运行;或者激烈地打破平衡,造成混乱。我们应该选择前一种方式,即稳定局面,实现渐变。因此,必须从三个方面去努力:一是稳定政策及其实施的过程,稳定外在压力;二是降低生育意愿,减轻内在压力;三是优化环境,增强环境的作用力,良性调节内外压力。

(三) 稳定低生育率是一个较长时期的战略

要实现既定的人口控制目标,必须坚持计划生育这一基本国策,实施以稳定低生育水平为重点的战略。在社会经济发展和人口变动的新形势下,实施稳定低生育水平战略的难度比过去降低生育水平、控制人口过快增长的难度更大,对此,我们要有清醒的认识和充分的准备。

1. 以人为本,缓解内在压力。执行计划生育政策的根本目的是促进可持续发展,提高人民群众的生活水平和质量。提高生活质量的途径在国家和个人是不同的:国家从长期发展战略出发,降低生育数量;个人则想多生育子女,尤其是生育男孩。虽然后者面临巨大的压力,付出很大的代价,而且未必是效益最大的,但群众认为是合算的。因此,提高人民的生活质量和生活水平,既是长期的目标,又是近期的任务,不仅要在控制人口增长之后,由社会经济发展自然而然的实现,而且要在人口控制的实施中潜移默化地加进这些因素。在新的历史发展阶段,应该“以人为本”,建立计划生育工作的新思路、新机制、新方法。改变某些地方或某些政策规定中的“以数为本”、“以官为本”的倾向,改变单纯追求人口数量控制目标的思路,把控制人口数量同提高出生人口的质量,改善生殖健康水平,帮助群众发展生产,改善人民的生活水平相结合。强调科学的、综合的决策。

2. 制度创新,稳定外在压力。必须稳定生育政策,强化领导,强化管理,改进服务,提高效率。在新的环境和条件下,必须坚持制度创新,实现工作思路和工作方法的“两个转变”,以保证发展战略的顺利实施。这就要求国家在法律层次、政策层次、工作层次上,形成一个统一的、协调的、高效的、有利于实现稳定低生育率战略目标的制度和政策体系。同时要加强计划生育立法,确立计划生育的基本国策地位。

3. 优化环境,调节内在和外在压力。必须强化宣传教育,强化利益导向,使环境有利于外在压力的稳定和内在压力的减弱,实现生育意愿内在压力的自然缩减,减轻政策的负荷,从而最终使外在压力自然失去存在的必然性。在这方面,社会保障制度的建立,教育制度和个人收入分配制度的改革,城市化和农村发展政策的制定应作为优先领域。

4. 建立地区间平衡机制,维持总体的平稳。稳定低生育率的重点应及时转向西部地区,特别是贫困地区和少数民族地区。西部有的地区计划生育工作仍在努力爬坡,生育水平相对较高,还存在一定数量的计划外生育,降低这里的生育率不仅有可能,也更有必要。在西部大开发战略中,要坚持政策稳定,继续降低生育水平,并巩固成果。基于这些地区面临的困难,应健全投入机制,加强对这些地区的财力投入,提高资金使用效率;加强人员培训,特别是技术服务人员的培训;实行对口支援等。

三、稳定低生育率战略的政策体系

未来中国面临的人口问题和挑战主要来自三个基本方面:一是人口规模的继续增长和结构的迅速变动;二是实现21世纪上半叶的人口发展战略目标的需求;三是中国正在经历的社会经济巨大而深刻的变革。人口问题的解决和人口发展战略目标的实现不仅有赖于社会和经济的发展,而且有赖于各项政策的整合作用。由于未来一个时期内中国人口发展战略的重点是稳定低生育水平,这就需要创建一个有利于实现这一战略的社会、经济条件和政策支持体系。

(一) 完善现行计划生育政策

重申现行生育政策不变,但要充分认识并处理好地方计划生育条例某些规定所起的“政策微调”作用。目前,全国有27个省、市、自治区的计划生育条例中允许夫妇双方(或一方)为独生子女的家庭生育两个孩子,7个省计划生育条例允许农村地区夫妇一方为独生子女的家庭生育两个孩子。尽管这是现行生育政策的应有之义,但是在过去的20多年里,由于独生子女夫妇极少,实际上这一规定没有产生大的影响。据测算,2005年起,独生子女夫妇的比重在全国城乡自东向西逐渐增加。上述规定的实施,将在一定程度上提高二孩生育的比重,这实际上起到了政策微调的作用。研究认为,在这种情况下,稳定低生育水平、实现2010年人口控制的目标是可以实现的。问题是,目前不仅许多群众不了解这一规定,而且一些计划生育干部对此也没有足够的认识。这就可能使一部分可以生二孩的夫妇在不知情的情况下推迟生育,造成生育堆积。应适时、适当地宣传和解释这一规定,解除干部的思想顾虑,合理安排独生子女夫妇生育二孩,确保政策微调平稳实施。这对于群众完整准确的理解现行的生育政策,减轻特殊人群的局部压力,缓解内在压力具有特殊重要的意义。

(二) 完善工作机制和管理体制

计划生育工作的改革首先应从管理和考核制度上进行大胆的尝试和创新。随着以群众需求为中心的计划生育和生殖保健优质服务工程在全国的开展,计划生育的管理应该重心下移,眼睛向下,积极推进村民自治,加强社区服务网络建设,建立以满足个人和社区(乡村)需求为目标的管理和考核评估体系,同时也能完成人口控制的宏观目标。在管理和考核评估的改革创新中,应遵循国家计生委优质服务试点工作采用的“先点后面、先易后难、先立后破、先实后虚”等原则,鼓励各省、市、自治区组织试点,勇于探索,适时总结经验,加以推广。

(三) 建立稳定低生育率的政策保障机制

要充分发挥社会养老保险制度的保障、社会转移支付和储蓄的功能,应在中国农村地区建立专门的社会养老保险制度,国家应该在农业和农村的税、费中拨付一定比例的资金用于建立农村社会养老保险基金。建议建立专门的计划生育基金,国家在财政、金融、税收和投资领域方面制定特殊优惠政策,保证基金的保值、增值,保障农村独生子女父母和双女父母的养老水平。

(四) 建立完善的计划生育法律制度

加快立法步伐,尽快制定和颁布《人口与计划生育法》,改变计划生育基本国策没有法律支持的局面。同时,还要关注其他缺位法律(如社会保障法)的制定和已经颁布实施的相关法律(如婚姻法、收养法、母婴保健法、老年人权益保障法)与《人口与计划生育法》的协调,以构建一个全面支持中国人口与计划生育事业发展的法律体系。

(本文责任编辑:朱 犀)